	


המינהל למדע ולטכנולוגיה
הפיקוח על הוראת מדע וטכנולוגיה
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אולימפיאדה צעירה – אנרגיה בהיבט רב תחומי 
על שם אילן רמון וצוות קולומביה
חידון מקוון ברשת
הודעות והוראות למשתתפי החידון המקוון

1. משך החידון: החל משעה 9:00 ביום ד', 17.01.07, עד השעה 19:00 ביום ה', 18.01.07.
2. מבנה השאלון ומפתח ההערכה: בשאלון זה שני חלקים.

חלק א'  - 80 נקודות

חלק ב'  - 20  נקודות

3. חומר עזר בו מותר להשתמש: ספרות מקצועית ופופולרית, מאגרי מידע ממוחשבים, ייעוץ עם מומחים ועמיתים.

הוראות מיוחדות: יש להוריד גרסת וורד 
יש לשלוח את התשובות בדוא"ל לכתובת: ilana.hopfeld@weizmann.ac.il
או בפקס: 08-9344174 עבור אילנה או מרינה.
בנוסף, השאלון ערוך גם במתכונת  Online Exam.  בנוסף למשלוח התשובות בדוא"ל, כמתואר בפסקה הקודמת, אתם מוזמנים (לא חובה) לענות על השאלון באופן אינטראקטיבי ברשת, ולשגרו על ידי הקלקה על כפתור "שיגור". 
חלק א':

עליכם לענות על כל 20 השאלות שלפניכם. תשובה נכונה מזכה ב- 4 נקודות -  סה"כ  80  נקודות.
1. האנרגיה הפוטנציאלית הכובדית (ביחס לפני הקרקע), של אסטרונאוט הנמצא בראש מגדל בגובה 10 מטרים מעל פני הקרקע בכדור הארץ, היא:
1. זהה לאנרגיה הפוטנציאלית שתהיה לו כאשר יעמוד על מתקן זהה על פני הירח.

2. גדולה מהאנרגיה הפוטנציאלית שתהיה לו כאשר יעמוד על מתקן זהה על פני הירח.
3. קטנה מהאנרגיה הפוטנציאלית שתהיה לו כאשר יעמוד על מתקן זהה על פני הירח.
4. בלתי ניתנת לידיעה.
2. "מיזוג גרעיני" (Nuclear Fusion) הוא תהליך בו:
1. גרעיני אטומים כבדים (משקל אטומי גבוה) מתפרקים לגרעיני אטומים קלים (משקל אטומי נמוך) יותר ומשתחררת אנרגיה. 
2. גרעיני אטומים קלים מתמזגים לגרעין כבד יותר ומשתחררת אנרגיה.
3. אלקטרונים מגיבים עם גרעיני האטום להפקת אנרגיה.
4. התהליך המתרחש בכורים גרעיניים להפקת אנרגיה בארצות מפותחות.

3. מהו דלק מחצבי (פוסילי)?
1. דלק המופק באופן ישיר מקרינת השמש.
2. דלק המופק מצמח החצב.
3. דלק שנוצר לפני מיליוני שנים מצמחייה ומבעלי חיים. 
4. דלק מהחלל שמקורו משביטים ומטאוריטים.

4. מהו מקור האנרגיה המשמש בתחנת כוח הידרואלקטרית?
1. פירוק כימי של המים למרכיביהם.
2. הפרשי הגובה בין מקום הימצאות המים לפני זרימתם ולאחריה.
3. דלק הנשרף במנוע בעירה פנימית שאותו מקוררים באמצעות מים.
4. קיטור שנוצר מחימום המים ומשמש לסיבוב טורבינה שמסובבת גנרטור.
5. מהיכן מגיעה האנרגיה המתקבלת בתהליך הבעירה (שריפה) של עץ?
1. מהאנרגיה הכימית האגורה בקשרים שבתוך המולקולות של העץ.
2. מהאנרגיה הנמצאת באוויר, ותהליך הבעירה משחרר אותה.
3. מהאנרגיה האצורה בגרעיני האטומים שמרכיבים את העץ. 
4. מהמינרלים שהעץ קיבל מהקרקע.
6. מהי הדרך הישירה הנפוצה בישראל לניצול של אנרגיית השמש?
1. תאי שמש להנעת מכוניות.
2. דודי שמש.
3. תאי שמש על גגות הבתים להפקת חשמל. 
4.  מגדל שמש.
7. איזה יסוד כימי משמש כדלק בכורי ביקוע גרעיניים?
1. מימן.
2. חמצן.
3. אורניום.
4. פחמן. 
8. היתרון של שימוש בפחם כדלק הוא:
1. בתהליך הבעירה של הפחם נפלט הרבה דו תחמוצת הפחמן.
2. הפחם נמצא בכדור הארץ בשפע יחסית לדלקים אחרים.
3. הפחם משמש כדלק שאינו מזהם את הסביבה.
4. הפחם נשרף בקלות וחלקיקי התוצר של הבעירה "נעלמים" באוויר ללא כל השפעה. 

9.  ניתן להפיק אנרגיה חשמלית באמצעות המרה מ:
1. אנרגיה מכנית ואנרגיה כימית.
2. אנרגיה של קרינה אלקטרומגנטית.
3. אנרגיה מגרעין האטום.
4. כל התשובות נכונות. 

10. במשך עשרות השנים האחרונות, עלות ליטר דלק למכונית (בנזין) לצרכן
1. יורדת, מכיוון שמגלים נפט בשיטות חדשניות וזולות.
2. עולה, מכיוון שכמות הנפט בעולם סופית והפקתו נעשית יקרה עם השנים. 
3. יורדת, מכיוון שיעילות המנוע במכונית עולה.
4. עולה מכיוון שכיום מוסיפים למכוניות אביזרים רבים מבעבר.
11. צוות מעבורת החלל קולומביה צילם, בנוסף לסופות אבק 
1. ברקים מעננים לקרקע.
2. ברקים בעננים מעל הקוטב. 

3. ברקים מעל ענני סערה. 

4. ענני נוצה.
12. מקור האנרגיה של השמש הוא בתהליכי:
1. מיזוג גרעיני של מימן להליום.
2. פירוק רדיואקטיבי של אטומים כבדים בדומה לכור ביקוע גרעיני.
3.  תהליך בעירת פחם.
4. השמש עוברת לשלב של חור שחור.
13. הקולטים בדודי שמש בישראל פונים דרומה 
1. כי בדרום חם בחורף.

2. כדי שאפשר יהיה לקלוט את קרינת השמש גם בבוקר במזרח וגם בערב במערב ושבצהריים הקליטה תהיה מירבית.
3. כי במדינת ישראל רוב גגות הבתים מכוונים בכיוון צפון דרום.
4. במקרה, כי אין חשיבות לכיוון דודי השמש.

14. כמה % מקרינת השמש שמגיעה אל כדור הארץ  נבלעים בקרקע ובאוקינוסים?
1. 99%.
2. 50%.
3.  25%.
4. פחות מ-1%.

15. שכבת האוזון בכדור הארץ
1. נמצאת מעל הקטבים בלבד.
2. נמצאת בסטרטוספירה.
3. נמצאת מעל האטמוספירה.
4. נוצרת על ידי ברקים.

16. ריכוז הפחמן דו-חמצני באטמוספירה של כדור הארץ
1. ירד ב -  100 שנים האחרונות.
2. עלה רק ב -  10 השנים האחרונות.
3. אינו משפיע כלל על הטמפרטורה.
4. עולה וגורם לעליית הטמפרטורה של כדור-הארץ.

17. הטמפרטורה הממוצעת ב -  100 שנים האחרונות בכדור הארץ
1. עלתה רק ביבשות.
2. ירדה באוקיינוסים.
3. עלתה בלפחות  (0.5 צלסיוס.
4. נשארה קבועה.
18. אלו תופעות על פני השטח מעידות על מקור אנרגיה גיאותרמית

1. צמחיה מרובה.
2. מעיינות חמים.
3. אגם.
4. העובדה שבכל ירידה לעומק של עוד 100 מטרים הטמפרטורה עולה בערך ב -  3 מעלות.

19. מהו מקור האנרגיה הנקי ביותר לסביבה (גורם למספר הקטן ביותר של זיהומים סביבתיים)?
1. פחם.
2. אנרגיה גרעינית.
3. אנרגיה גיאותרמית.
4. גז ונפט.

20. אנרגיית השמש מגיעה אל כדור הארץ בצורת:

1. חום.
2. קרינה רדיואקטיבית.
3. קרינה אלקטרומגנטית.
4. חשמל.

חלק ב:

עליכם לענות בקצרה על 2 שאלות מבין ה- 3 שלפניכם. תשובה מלאה ונכונה מזכה ב- 10 נקודות – סה"כ 20 נקודות. 

1. מדענים טוענים שכאשר מחזיקים באוויר ספר ללא תנועה על זרוע המושטת לפנים, לא מבצעים עבודה (אין תנועה, ההגדרה הפיזיקלית של עבודה היא פעולת כוח לאורך דרך מסוימת בכיוון הכוח). האם לדעתך בפעולה זו "מתבזבזת" (מומרת מצורה זמינה לניצול לצורה בלתי זמינה לניצול) אנרגיה? בין אם כן ובין אם לא, פרטו מהו מקור האנרגיה ומהו התוצר.
בפעולה זו מתבזבזת אנרגיה, וההוכחה לכך היא שאנו איננו יכולים להחזיק את הספר בצורה זו זמן רב (אנחנו "מתעייפים"). המניע לכך הוא שהמנגנון הפיזיקלי לפעולת שריר היא התכווצות בלבד, וכדי להשיג את הפעולה הנדרשת של החזקת הספר באוויר (כנגד פעולת כוח הכובד) חייבים לפעול בו זמנית שני שרירים נגדיים (כל אחד מתכווץ כך הוא מפעיל כוח לכיוון הנגדי).

הפעולה הביולוגית של הפעלת כוח על ידי השריר צורכת אנרגיה, גם אם השריר לא "מבצע עבודה" על פי הגדרתה הפיזיקלית. 

בפועל יש למעשה תנודות קטנות מעלה מטה כל הזמן כתוצאה מפעולת שני השרירים הנגדיים, כך שכאילו כן מבוצעת עבודה פיזיקלית.

מקור האנרגיה הוא המזון שאנו אוכלים, הגוף מפרק אותו, ויוצר ממנו את המולקולות עתירות האנרגיה. התוצר הוא חום המשתחרר בפעולת השרירים (אנרגיה בלתי ניתנת לניצול), מתבטא גם בפעולות הקשורות לשחרור חום מהגוף כגון הזעה.


2. יש הטוענים כי כל הסיפור של "משבר האנרגיה" (או בשמו היותר נכון: "משבר מקורות האנרגיה הזמינה לניצול") הוא קנוניה של מעצמות הדלק כדי להרוויח יותר כסף.
· האם באמת יש לאנושות מספיק מקורות אנרגיה זמינים לשימוש למאות ואלפי השנים הקרובות, כפי שהיו עד היום? עליכם לחקור את הנושא ולספק הוכחות מדעיות למסקנותיכם.
משבר מקורות האנרגיה הזמינה לניצול הוא מאוד אמיתי, מכיוון שכמות הדלקים המחצביים על פני כדור הארץ סופית, ומוגבלת. ככול שיש צורך לקדוח עמוק יותר להוצאת הדלקים, כמות האנרגיה שיש להשקיע כדי להוציאם גדלה, עד שתגיע למצב בו תהיה שווה לכמות האנרגיה שניתן להפיק מהם. 

כמות הנפט העולמית שהופקה בשנת 2006 היא הכמות המכסימלית שניתן להפיק מכל מאגרי הנפט עליהם ידוע (כולל העמוקים ביותר). החל משנה זו, אין יכולת להגדיל יותר את תפוקת הנפט, ויתחיל מחסור מתמשך. (על פי מחקרים של האו"ם, ארגון אופ"ק, וארגונים המנסים לשמור על כדור הארץ.

מקורות האנרגיה החלופיים לא מתפתחים בקצב מספיק מהיר, מכיוון שהפחם זול, ויכול לספק את צרכי האנרגיה של האנושות למאות השנים הקרובות, אלא שיש כאן התעלמות מהנזקים הסביבתיים שגורם השימוש בפחם.

לאנושות אין מספיק מקורות אנרגיה זמינים למאות ואלפי השנים הקרובות, אלא אם ישכילו האנשים לפתח את דרכי הניצול של מקורות האנרגיה המתחדשים כגון שמש, רוח, מים זורמים, וכו'.

3. בזמן טיסת המעבורת סביב כדור הארץ, מופעלים המנועים רק על מנת לבצע תיקוני מסלול. יחד עם זאת, היא טסה במהירות של כ -  30 פעמים מהירות הקול – הכיצד?
המעבורת מקבלת את מהירותה ההתחלתית (ואת האנרגיה הקינטית של תנועתה) בשלב ההמראה, בו מופעלים המנועים בעוצמה רבה, ומקנים למעבורת את מהירותה הגבוהה.

לאחר מכן, בעת הקפתה את כדור הארץ, המעבורת נעה במסלול מעגלי בו פועל עליה כוח המשיכה של כדור הארץ, המושך אותה אליו.

למעשה המעבורת נמצאת במצב של נפילה חופשית לכדור הארץ, אולם מכיוון שכיוון תנועתה מאונך לכיוון הכוח, אין היא נופלת לכדור הארץ, אלא ממשיכה ("נופלת") במסלולה המעגלי. 

אפשר להסביר זאת באמצעות תנועה בליסטית של זריקת עצם בכיוון אופקי: מפרקים את התנועה לשתי תנועות בלתי תלויות: אחת במהירות קבועה בכיוון האופקי (עקרון ההתמדה – חוק ראשון של ניוטון), ואחת (בכיוון אנכי) - נפילה חופשית לכיוון כדור הארץ. כאשר המהירות בכיוון האופקי גדלה, המרחק אליו יתקדם הגוף גדל. עבור ערך מספיק גבוה של המהירות האופקית, הגוף "לא יספיק" ליפול לכדור הארץ, עקב גודלו הסופי, ולכן יקיף אותו בתנועה במסלול מעגלי.

בחלל, בגובה בו נמצאת המעבורת כמעט אין חיכוך, ולכן אין שום גורם שיאט את תנועת המעבורת. לכן, אינה מאבדת אנרגיה במהלך תנועתה, ונשארת באותו גובה ביחס לפני כדור הארץ. 

במהלך הסיבוב סביב כדור הארץ המנועים של המעבורת מופעלים רק לפרקי זמן קצרים, כאשר נדרש לתקן את המסלול, או לשנות אותו במעט.

מרכז ארצי למו"ט חט"ב
טל: 08-9342285 – אילנה

טל: 08-9342351 – מרינה

פקס: 08-9344174 (עבור אילנה)
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